

《工业用乙酰丙酮》

编制说明

团标起草组

二零二五年六月

一、工作简况

（一）任务来源

根据 2024 年全国标准化工作要点，大力推动实施标准化战略，持续深化标准化工作改革，加强标准体系建设，提升引领高质量发展的能力。依据《中华人民共和国标准化法》，以及《团体标准管理规定》相关规定，中国中小商业企业协会决定立项并联合广西金源生物化工实业有限公司等相关单位共同制定《工业用乙酰丙酮》团体标准。于 2025 年 5 月 23 日，中国中小商业企业协会发布了《工业用乙酰丙酮》团体标准立项通知，正式立项。为响应市场需求，需要制定完善的工业用乙酰丙酮标准，对产品质量进行管理，满足行业发展需要。

（二）编制背景及目的

工业用乙酰丙酮是一种重要的有机化合物，化学名称：2,4-戊二酮，又称二乙酰基甲烷，外观：常温下为无色或微黄色透明液体，有酯的气味，冷却时凝成有光泽的晶体。

化学性质：具有较高的化学反应活性，是酮式和烯醇式的混合体，存在互变异构现象。在碱作用下，能被水分解为乙酸和丙酮；与三氯化铁水溶液作用，显深红色；可与许多金属盐形成螯合物。

随着化工行业的不断发展，对精细化工中间体的需求日益增长。乙酰丙酮作为一种重要的精细化工中间体，在制药、香料、农药、涂料、塑料等多个领域有着广泛的应用，其市场需求不断扩大，推动了乙酰丙酮行业的发展。同时，工业生产技术的不断进步，也为乙酰丙酮的大规模生产和应用提供了有力支持。

工业用乙酰丙酮在不同的应用领域对其纯度、杂质含量等质量指标有严格要求。例如，在制药工业中，作为合成药物中间体，若

乙酰丙酮的纯度不够或含有有害杂质，可能会影响药物的质量和安全性，甚至导致药物研发失败或在临床应用中产生不良反应。通过制定执行标准，明确规定产品的技术要求，包括纯度、水分、酸度等指标，有助于规范生产过程，保证产品质量的一致性和稳定性，使生产企业能够按照统一的标准进行生产和检验，为各应用领域提供符合质量要求的乙酰丙酮产品。同时，乙酰丙酮具有一定的毒性和可燃性。在生产、储存、运输和使用过程中，如果不加以规范，可能会对人员安全和环境造成危害。执行标准中会对产品的包装、标志、储存条件和运输要求等方面做出详细规定，以确保在各个环节中能够采取适当的安全措施，降低安全风险，防止事故的发生。例如，规定产品应采用密封包装，储存于阴凉、通风的库房，远离火种、热源，与氧化剂、还原剂等分开存放等，有助于保障生产和使用过程中的安全。

（三）编制过程

1、项目立项阶段

目前，无《工业用乙酰丙酮》相关标准，工业用乙酰丙酮的质量直接影响到下游产品的质量和性能。不同应用领域对乙酰丙酮的纯度、杂质含量等指标要求严格。例如在电子行业，用于生产电子化学品时，纯度不足或杂质超标可能导致电子产品性能不稳定。执行标准明确规定各项质量指标，能确保产品质量稳定，满足各行业需求。乙酰丙酮具有一定的毒性和可燃性，在生产、储存、运输和使用过程中存在安全风险。执行标准对其包装、储存条件、运输要求等作出规定，如要求使用特定的包装材料防止泄漏，储存于阴凉通风处等，能有效降低安全风险，保障人员和环境安全。在缺乏统一标准的情况下，市场上的乙酰丙酮产品质量参差不齐，容易出现

以次充好的现象。执行标准为市场监管提供了依据，便于对产品质量进行监督检查，打击假冒伪劣产品，维护市场的公平竞争环境，保护消费者的合法权益。

为了规范工业用乙酰丙酮，广西金源生物化工实业有限公司向中国中小商业企业协会提交了《工业用乙酰丙酮》团体标准的制订申请。

《工业用乙酰丙酮》标准的编制实施有助于规范工业用乙酰丙酮的产品质量，确保工业用乙酰丙酮的安全性和稳定性，推动行业健康发展。

2、理论研究阶段

标准起草组成立伊始就工业用乙酰丙酮进行了深入的调查研究，同时广泛搜集相关标准和国外技术资料，进行了大量的研究分析、资料查证工作，确定了标准的制定原则，结合现有实际应用经验，为标准的起草奠定了基础。

标准起草组进一步研究了工业用乙酰丙酮的相关要求，为标准的具体起草指明方向。

3、标准起草阶段

在理论研究基础上，起草组在标准编制过程中充分借鉴已有的理论研究和实践成果，经过数次修改，形成了《工业用乙酰丙酮》标准草案稿。形成标准草案稿之后，起草组召开了多次专家研讨会，从标准框架、标准起草等角度广泛征求多方意见，从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证，明确和规范技术要求，起草组形成了《工业用乙酰丙酮》（征求意见稿）。

4、征求意见阶段

于 2025 年 6 月 26 日，标准由中国中小商业企业协会标准化工作委员会通过全国团体标准信息平台面向全社会进行公开征求意见。同时由标准编制小组进行定向征求意见。

5、专家审核阶段

拟于 2025 年 7 月，中国中小商业企业协会标准化工作委员会组织召开线上标准评审会，对标准进行审查。

6、报批

拟根据专家意见，结合标准制定的实际情况，对标准文本进行调整与修改，形成标准报批稿，拟于 2024 年 8 月，交由中国中小商业企业协会标准化工作委员会审查。

（四）主要起草单位及起草人所做的工作

1、主要起草单位

中国中小商业企业协会、广西金源生物化工实业有限公司等多家单位的专家成立了规范起草小组，开展标准的编制工作。经工作组的不懈努力，在 2025 年 6 月，完成了标准征求意见稿的编写工作。

2、广泛收集相关资料

在广泛调研、查阅和研究国际标准、国家标准、行业标准的基础之上，形成本标准征求意见稿。本文件规范性引用文件如下：

GB 190 危险货物包装标志

GB/T 601 化学试剂 标准滴定溶液的制备

GB/T 603 化学试剂 试验方法中所用制剂及制品的制备

GB/T 3143 液体化学产品颜色测定法（Hazen 单位-铂-钴色号）

GB/T 4472 化工产品密度、相对密度的测定

GB/T 6283 化工产品中水分含量的测定 卡尔·费休法（通用方法）

GB/T 6324.2 有机化工产品试验方法 第2部分：挥发性有机液体水浴上蒸发后干残渣的测定

GB/T 6678 化工产品采样总则

GB/T 6680 液体化工产品采样通则

GB/T 6682 分析实验室用水规格和试验方法

GB/T 8170 数值修约规则与极限数值的表示和判定

GB/T 9722 化学试剂 气相色谱法通则

GB 12463 危险货物运输包装通用技术条件

二、标准编制原则和主要内容

（一）标准制定原则

本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照 GB/T 1.1 最新版本的要求进行编写。

（二）标准主要技术内容

本标准征求意见稿包括 9 个部分，主要内容如下：

1、范围

介绍本文件的主要内容以及本文件所适用的领域。

2、规范性引用文件

列出了本文件引用的标准文件。

3、术语和定义

本文件没有需要界定的术语和定义。

4、分子式及相对分子质量

给出了工业用乙酰丙酮的分子式及相对分子质量。

5、技术要求

规定了工业用乙酰丙酮的技术要求。

6、试验方法

规定了工业用乙酰丙酮的试验方法。

7、检验规则

规定了工业用乙酰丙酮的检验规则。

8、标志、包装、运输和贮存

规定了工业用乙酰丙酮的标志、包装、运输和贮存。

9、安全

规定了工业用乙酰丙酮的安全。

(三) 主要试验（或验证）情况分析

结合国内外的行业测试和企业内部管控项目进行试验验证。

(四) 标准中涉及专利的情况

不涉及。

(五) 预期达到的效果（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况

规范产品设计，提高工业用乙酰丙酮的产品质量，降低成本，提高经济效益，推动技术进步。

(六) 与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性

符合现行相关法律、法规、规章及相关标准，与强制性标准协调一致。

(七) 重大分歧意见的处理依据和结果

无。

(八) 标准性质的建议说明

本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。

(九) 贯彻标准的要求和措施建议

无。

(十) 废止现行相关标准的建议

本标准为首次发布。

(十一) 其他应予说明的事项

无。

《工业用乙酰丙酮》起草组

2025年6月26日